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Atomamte penirc Aostro-Uagaria:
Pe unü anü 12 fl., pe şâselunî 

6 fl., pe trei luni 3 fi.
Pentru România şi străinătate:

Pe unü anü 40 franci, pe sése 
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afară şi la dd. colectori.
Abonamemin pentru Braşorî:
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Nr. 22, etagiulü I . : pe unü anü 
10 fl., pe sése luni 5 fl., pe trei 
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusu lü  în 
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„Gazeta“ iese in fie-eare (li.

Nr. 124. Braşovt, Duminecă 5 (17) Iunie 1838.

Braşovii, 4 Iunie st. v. 1888.

Erăşi tóté privirile suntü aţin
tite asupra celorü ce se petrecü 
în Berlinü, după mórtea împăra
tului Fridericü III.

Erăşi a urmatü o pausa în vi- 
0ţa diplomatică, dér o pausă pe 
nibilă, pentru că printrînsa se in
troduce o nouă fasâ în situaţiunea 
generală europeana, care dă nas
cere pretutindeni la noue nedu
meriri.

Din Berlinü ni se telegrafiază 
că, precum sé asigură în cercurile 
competente de acolo, încă nu s’a 
luată nici o hotărîre asupra vii- 
tórelorü raporturi ale Germaniei 
faţă cu celelalte puteri europene.

Mai departe se c[ice, că rapor
turile intime de alianţă ale Aus- 
tro-Ungariei cu imperiulü germanü 
suntü asigurate. Acesta afirmare 
se află inse în órecare contracji-
cere cu afirmarea de mai süsü, maitt '
alesă décá vomü avé în vedere, 
că viitórele raporturi ale Germa
niei cu monarchia nostră voră fi 
condiţionate mai multü séu mai 
puţnm de raporturile ei cu cele 
lalte mari puteri şi în deosebi cu 
Rusia.

Ca unü semnă caracteristică 
pentru situaţiune îiiregistrămă sur- 
princjetorulă faptă, după care pressa 
francesă, încă înainte de a se fi 
severşitu în Berlină proclamarea 
noului impératü, îşi esprimă neîn
crederea faţă cu viitórea lui dom- 
nire.

Francesii au avutü totdéuna 
cea mai mare antipatiă în contra 
cancelarului germanü şi idea, că 
noulü impératü va lăsa fréu li- 
berü politicei sale, i-a facutü ca 
încă de pe acum se-şî manifeste 
neîncrederea lorü.

Acésta manifestare este cu a- 
tâtă mai bătătore la ochi, cu câtă 
de altă parte aceeaşi pressă cin-

stesce memoria răposatului împă
rat ă.Frideri că III în modulü celă 
mai simpaticü, ce numai se pote 
cugeta.

Şi décá Francesii aveau atâtea 
simpatii pentru ímpératulü Frifc 
ricü, causa a fostü nu atátü no
bleţă de inimă şi spiritulü libe- 
ralü de care era însufleţitti acestü 
monarchü, cátü mai vértosü con
vingerea ce-o câştigaseră, că dén- 
sulă era ună sinceră partisană ală 
păcii.

Neîncrederea, cu care e în- 
tîmpinată noulă împerată germană 
în Francia îşi are isvorulă în te
merea, că şansele résboiului voră 
fi de aici încolo multü mai mari 
ca ale păcii.

Dér nu numai Francesii nu- 
trescü asemeni temeri, ci mai pre
tutindeni e lăţită credinţa, că de 
aici înainte pacea nu mai are nici 
unü punptü de sprijinü.

sé

Primimü dela Bucuresci urmă
torele informaţiunî privitóre la 
situatiunea interioră actuală de 
peste munţi:

Noutăţi din Bucuresci.
La 2 şi la 4 Iunie v. curentü cole

giile electorale ale capitalei suntü che
mate spre a alege consiliulü comunalü.

Suntü 3 liste în circulaţia: lista 
oposiţiei unite, adecă vechii conservatori 
aliaţi cu liberalii moderaţi şi sinceri, lista 
disidenţiloru, adecă liberalilorü turbulenţi 
numiţi şi FleviştI, şi lista colectiviştilor^ 
adecă a liberalilorü, conservatorilorü, ra- 
dicalilorü, cosmopolitilorü întruniţi în co
lectivitate sub egida lui Iónü Brătianu.

Guvemulü de ac|i, ca niciodată, stă 
cu desăvârşire la o parte şi lasă deplină 
libertate alegătorilorü spre a vota cu 
cine le place. Devisa guvernului Carp- 
Maiorescu este de a lăsa comunelorü 
deplină libertate spre a-şl vedé cum le 
place de interesele lorü în limitele pre-

văijfcite de lege şi de a nu considera ale
gerile comunale ca unü felü de mani- 
festaţiunl politice în favórea, séu în de- 
favórea guvernului.

r 12 saintarü acestü punctü de vedere 
ală guvernului, căci numai astfelü cetă 
ţenii vorü puté cu timpulü să se con 
vingă despre aceia, cari le voiescü bi 
néle fără interesü personalü şi de aceia 
cari nici unü pasă nu facă fără ca 
nu vîneze ună interesă materială egoistă 

Colectiviştii, însă ca íntotdéuna, de 
când s’au plămădită în anulü 1881 
mai cu semă în Maiu 1883, când multü 
regretatulü C. A. Rosetti s*a despărţită 
de ei, ne mai puténdu-le admite micile 
şi strimtele vederi în ale politicei şi ne- 
saţiosele pofte în ale chivernisăliloră, aşa 
şi de astădată, nu consideră consiliulă 
comunală decâtă ca ună corpă politică 
şi de partidă.

Nu ne mirămă de acéstá vedere 
egoistă şi puţină patriotică a colectivităţii, 
deóre-ce omenii cari facă parte din ea 
infiltrară politica militantă şi locală pănă 
şi în literatură, care la ori-ce poporă e 
respectată şi stimată în conformitate cu 
válórea pe care o oferă lumei despre 
gradulü de cultură alü poporului res 
pectivü.

Nu aşa au procedatü omenii d-lui 
Brătianu faţă cu scriitorii noştri şi cu 
literatura naţională.

Ei, unde numai puteau, loveau şi 
isolau pe scriitorii talentaţi décá nu 
se închinau lorü spre a le face Ode, ér 
pe aceia, cari le prémáreau faptele lorü 
îi înălţau şi le făceau traiulü dulce, dân- 
du-le câte trei şi patru slujbe, fără să 
producă ceva de valóre.

Acésta e causa care a făcută ca li
teratura şi presa nostră periodică să de
cadă sub zero. Décá ar fi ca străinii să 
judece gradulü nostru de cultură după 
unele r)iare, care aparfi în Bucuresci, ar 
fi vai de noi; amă ajunge să fimă espuşl 
la rîsulă lumei.

Starea acésta de lucruri bătrânulă 
Rosetti o prevedea încă dela Maiu 1881. 
Agera lui minte şi pătrundere prevedea

că liberalii, după resbelulă ruso-româno- 
turcă, nu voră puté întreprinde cu ace- 
laşă suecesü şi o organisare bine-f&cétóre 
pentru ţâră şi de aceea se rlice, că ar fi 
propusă — îndată după proclamarea re* 
gatului şi după încoronare, — d-lui Bră
tianu ca să se retragă, lăsând cârma în 
mâna unora mai destoinici în ale admi- 
nistraţiunei, ér după unü timpü óre-care 
partidulü liberaiü, reorganisatü, închegată 
şi purificată de elemente îndoelnice, sé 
revie aducéndü cu sine unü planü bine 
studiatü şi bine cumpánitü în ceea ce 
priviau reformele de introdusü spre a da 
statului románü o organisare solidă şi 
corespundétóre cu ale statelorü moderne 
civilisate. Şi avea dreptate bétránulü 
luptătoră, căci noi în aparenţă şi în formă 
pare că amă avé ceva din ale state
lorü luminate, pe când în fondă suntemă 
cu deseverşire în ale administraţiunei fa
narioţi bizantini.

Nu ne îndoimă că guvernulă actuală, 
căruia capacitatea, onestitatea şi bună-' 
voinţa nu-i lipsesce, se va ocupa seriosă 
cu-o reorganisare a tuturora ramuriloră 
administraţiunei publice. Pentru o ase
mene reorganisare însă se cere timpă şi 
témá-ml e, că omenii rău nărăviţi îi voră 
zădărnici prin agitaţiimi netrebnice tóté 
stăruinţele.

Incâtă pentru oposiţia unită şi disi
denţi, ajunge să spui, că omenii nepreo
cupaţi dicü ca să esă orî-care, numai 
Colectiviştii nu, căci n’ar fi bine pentru 
jérá decă şi-ară scóte érási capulă la 
umină.

Mai acum câte-va dile, fiindă în- 
tr’ună cercă, ună transilvănenă de-ai 
d-vóstre afirma, că pressa română de 
3este munţi ar fi colectivistă şi cá „sém- 
jementulă publică“ ar regreta amară că
derea colectiviştiloră.

Se póte. Dér pentru ca să vedemă 
décá acelă „semţămentă publică“ s’a for
mată întemeiată pe fapte séu pe legende, 
remânş ca în nişte articulî viitori să a- 
nahsămă faptele celoră căluţi, ca să ve
demă, décá ei au întărită, séu au slăbită

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Despre documentele
relative mai alesu la istoria bisericescă a 

Românilor u.*)
(Fine.)

Dela 1691 şi mai alesă dela 1700, 
de când s’a produsă desbinarea confe
sională şi la poporulă românescă, se în
cepe ună altă periodă istorică ală bise- 
ricei, după a mea părere, celă mai 
interesantü din tóté, mai vertosă décá 
ílü vomü considera din punctă de ve
dere alü duratei sale, care s’a întinsă 
între mari violenţe, uneori şi cu vărsări 
de sânge pănă în dilele împăratului Io- 
sifü II. (1780—1790), care prin aşa nu- 
mitulă decretă alü său de toleranţă a 
ínfrénatü fanatismulü religiosă, a mai 
moderată şi acea specie de proselitismü, 
alü cărui scopü nu era atátü câştigarea 
sufleteloril pentru vre-una din confesiu
nile religióse, cátü mai vértosü unele 
scopuri politice de ordine superioră. In- 
tr’unü statü orî-care, unde toţi locuitorii 
séu mai toţi márturisescü aceeaşi ere

*) Din şedinţa publică a Academiei 
române ţinută în 1 (13) Aprilie 1888.

dinţa, au aceleaşi cărţi rituali şi totü 
unü dreptü canonicü, proselitismulü re
ligiosü nu e cunoscutü nici din nume 
Cu totulü altü ceva se întâmplă în ţă
rile unde locuitorii se află desbinaţi în 
câte cinci şi mai multe confesiuni reli
gióse, precum este d. e. în Transilvania 
şi în Ungaria, în care ţări locuescü ală
turea şi amestecaţi romano-catolicl de 
ritulü latină, greco-catolici de ritulü gre- 
cescü, ortodoxl, totü de ritulü grecescü, 
reformaţi calvinianl, protestanţi luterani 
séu Augustani, sociniani séu arian!, cari 
négá divinitatea lui Isusü Christosü, 
négá şi pécatulü strămoşescă, respingü 
dela ei tóté cele şâpte sacramente, cum 
şi totü ce se numesce în cele două bi
serici mari tradiţiune (tradanie); în fine 
şi religiunea mosaică cu 650 mii mărtu
risitori ai aceleia. De aici apoi trista es- 
perienţă, pe care o póte face orî-care 
cálétorü prin acestea două ţări, ca să 
védá nu numai în cetăţi mari cu câte 
40—50 de mii, ci şi în orăşelele mici 
şi pe la sate câte patru şi cinci biserici, 
atâtea în câte confesiuni religióse vorü 
fi desbinaţi locuitorii; de aici totü aţâţi 
popi, dăscăli, organişti şi alţi cântăreţi 
luptándü cu lipsa şi sărăcia din causa 
prea micului numără alü poporenilorü.

In acéstá stare de cea mai funestă 
desbinare confesională aflase ímpératulü 
Leopoldü I şi miniştrii săi numitele ţări 
după luarea Budei dela Turci în anulü 
1686, scóterea lorü din partea cea mai 
mare a Ungariei şi ocuparea totodată a 
Transilvaniei de cătră trupele imperiali.

Romano-catolicl fiindü în celü mai 
strínsü înţelestt alü cuvântului atátü ím
pératulü ; cátü şi consiliarii şi mai toţi ge
neralii săi, urmarea era prea firéscá, 
pentru ca nu numai conduşi de con- 
sciinţa lorü religiósá, ci şi în interesulü 
materialü alü locuitorilorü sé voiéscá a’i 
înduplica la mărturisirea unei singure 
credinţe religióse şi să înţelege, că la 
cea catolică. Ura ínsé dintre catolici şi 
protestanţi era neaseménatü mai înflă
cărată şi mai ínrádécinatá decátü ca mo- 
narchulü şi consiliarii séi, între cari erau 
şi qălugărî iesuiţl şi prelaţi de rangü 
ínaltü, se’şl fi pututü ajunge scopulü aşa 
uşoră. Râsboiulă celă barbară de ani 
trei-^ecl în Germania, gonirea tiră- 
néscá a protestanţiloră în numâră forte 
considerabilă de cătră Ludovică XIV, 
desele insurecţiuni sângerose ale pro
testanţiloră din Ungaria cu scopă de 
a’şi apéra bisericele de invasiunea cato- 
ică, produsese ura religiósá mai intensivă

chiară şi decâtă aceea ce domnia între 
mohamedani şi christiani. De atâtea ori 
protestanţii din Ungaria cereau ajutoră 
dela Turci în contra catoliciloră. La 
ura religiósá se mai adăuga şi vechia 
ură naţională dintre Maghiari şi Germani, 
herefjită din vécurf şi trecută prin tóté 
generaţiunile.

In Transilvania biserica romano-ca- 
tolică apăsată de cătră protestanţi, scă- 
pătase de multă, încâtă era pe aci sé fiă 
esterminată. Episcopia catolică, odinioră 
forte puternică, desfiinţată împreună cu 
tóté mănăstirile din ţâră, o parte din 
averile bisericescl confiscate pentru stată, 
tóté celel’alte avuţii împărţite între mag
naţii ţărei; călugării mai toţi erau aruncaţi 
pe strade, unii chiar ucişi.

Imp0ratulă Leopoldă I  şi consiliarii 
informându-se de ajunsă despre starea 
desolată a catoliciloră din Transilvania, 
decide ca sâ-şi rădice cu ori-ce preţă 
biserica sa din umilire şi din pulbere. 
Insé de unde şi cum sé apuce lucrulü ? 
Protestanţii maghiari şi saşi vedeau bine, 
că restaurându-se hierarchia catolică cu 
tóté drepturile, aceea va pretinde la mo- 
mentü restitutionem in integrum, adecă 
tóté dominiile, edificiile monastiresci ş. a.

Deslegarea problemei nicl-decum nu



GAZETA TRANSILVANIEI.

„ces. reg.“. Acésta sé fi produsă mare 
bucuriă între şoviniştl.

** *
Ni se spune, că la esamenulu de ma

turitate, ce se va ţinâ la scóla comer
cială română din locü în 18 (30) Iunie, 
vorü asista ca comisari ministeriali d-lii 
Francisca Kóos inspectorulü şcolarii alö 
districtului şi d-lü Borszéki Samu, consi- 
liarü ministerialü.

** *
Cetimü în „Tribuna“ : D-lü Ioanü 

Slavici a plecatü alaltaeri cu trenulü de 
diminétá la Vaţtt, spre a-şi íace pedépsa 
hotărîtă de curtoa cu juraţi din Cluşiu 
şi confirmată de înalta curte de cassaţiă.

** *
Aflámü că d-lüG. Chelani, profesorü 

la scólele reale române din locü, a sufe- 
ritü o grea perdere prin mórtea neaştep
tată a tatălui séu. Ii adresămă siilceríle 
nóstre condolenţe!

** *
Cumcă între Români se află şi fri- 

seri forte dibaci, ne dovedesce scirea, ce 
o aduce „N. W. Tgbl.“, că d-lü Arde- 
leanu, friserulü princesei de coronă Ste
fánia, a fostü chemata anume la Fran- 
zensbad de cătră princesa de coronă a 
Şvediei.

** *
Camera italiană a sancţionată în 12

1. c. conferirea dreptului de cetăţântt ita- 
lianü lui Kossuth, considerânda că den- 
sulü petrece mai multa de 30 de ani în 
Italia.

** *
In nordula Scoţiei a ninsu mereu în 

dilele de 4—7 Iunie. Délurile suntü a- | 
coperite cu zăpadă de unü metru şi şi 
în vale zăpada este de 1 urmă de mare. 
In 7 Iunie una turista s’a urcata pe 
muntele Ben-Nevis şi a aflatü acolo [ză
padă de 8 urme. In Anglia n’a ninsü, 
ínsé a fostü unü timpü rece ca şi pe la noi.

Din comitate.
Din raportele pe luna lui Maiu, ce 

s’au cetită în adunările comitetelora ad
ministrative ale diferit- lorii comitate, es- 
tragema următorele:

Comitatulu Cluşului. Comitetula şl-a 
ţinuta adunarea sa la 11 Iunie n. sub 
presidiula fişpanului conte Beldi Akos. 
Nimica conturbătora de ordinea publică 
nu s’a întâmplata în decursula lunei tre
cute. Starea sanitară aj locuitorilora încă 
a fosta destula de favorabilă, întru câta 
adecă poporaţiunea în genere vorbinda 
n’a fostă bântuită de epidemii. Epide
miile ce s’au ivita au fosta mai multa 
numai parţiale. Aşa de esemplu versa- 
tulu a gravată singuru numai în comu-

Ciucia, unde s’au ivita 23 de caşuri, dér 
tóté s’au resolvata cu reînsănătoşarea 
pacienţilora.

In dimensiuni multü mai mari şi 
mai periculóse s’a ivitü bóla egipténá 
de ochi, trachoma. Au suferitü de bóla 
acésta pănă acum 1077 de individ!, din
tre cari la 645 de inşi bóla s’a ivitü ín 
gradü mare. S’au vindecatü din suma 
totală a bolnavilorü 613, dintre aceştia 
238 au fostü greu bolnavi. Regretabilü 
este, că poporulü nu s’a obicinuitü nici 
în asemenea caşuri a recurge regulatü 
la ajutorulü medicilorü, ceea ce parali- 
sézá forte multü silinţa ce şl-o dau me
dicii întru localisarea, respective delătu- 
rarea totală a bóléi.

Mai întristătorii decátü tóté este ínsé 
raportulü inspectorului de dare, care a- 
rată, că din suma de 699,779 fl. B0 cr., 
cátü datorescü erariului locuitorii din 
comitatü, parte ca dare de pe primulü 
semestru ala anului, parte ca restanţă 
de dare din vremuri trecute, — abia s’a 
putută incassa pănă la finea lui Mai 128, 
de mii 545 fl. 80 cr., rémánénda încă e 
restanţă de 471,238 fl. 70 cr. La acesta 
se mai adauge încă restanţa dărei mili
tare în sumă de 43,409 fl. 5 0 cr.

Comitatulu Albei de josű. Adunarea 
comitetului s’a ţinuta în 13 Iunie n. sub 
preşedinţa fişpanului br. Coloman Ké
mény. Nici în acesta comitata nu s’a 
ivita vre-una incidentü conturbátorü de 
ordinea publică.

Este înspăimântătorii ínsé raportulü 
inspectorului r. de dare. Elü arată, că 
din suma de 944,518 fl. 54l/2 cr. dato
rită pănă la finea lunei lui Maiu, abia 
s’au pututü încassa pănă la acesta1 ter
mina 145,744 fl. 56 cr. rémánénda prin 
urmare cu finea lui Maiu o restanţă de 

vre-o 800,000, adecă optii sute de mii, ca 

ca se nu (licemií aprope unu milionu fl. 
Nl-se pare, că în suma acésta nu sunta 
socotite şi restanţele dărei militare, care 
adause la restanţele de mai nainte, póte 
s’ara apropia forte multa la suma de 
una miliona. Miseria progresivă a lo
cuitorilora din acestü comitata o denotă 
destula de lămurită şi împrejurarea, că 
în primele 4 luni ale acestui ana s’au 
încassata mai puţina în dare cu 19,727 
fl. 90 cr. ca în acelaşa perioda a anului 
trecuta: numai în luna lui Maiu încas- 
sările s’au făcuta mai puţina cu 7243 fl. 
37'/‘2 cr- ca în Maiu anula trecuta. îm
prejurarea acesta a pusa pe gânduri o 
parte însemnată din cârmuitorii acestui 
comitata, căci enormele restanţe de dare 
nu sunta a se atribui vre-unui indiferen- 
tisma din partea contribuabililora, ci 
causa este a se căuta mai alesü în lipsa 

de bucate.

elementulü románü chiar şi în ţâra ro- 
mánéscá, ne mai vorbindü şi de celü de 
peste munţi.

Nouraşu.

Nu ne putemü îndestulii mira 
cum mai potü sta de vorbă poli
ticii serioşi de dincolo cu omeni, 
cari susţinu absurdităţi ca aceea, 
că „pressa română de aici ar fi 
colectivistă“ şi că sentimentulă 
publică dela noi s’ar fi pusă în 
serviţiulă unei partide de dincolo.

Décá vr’una din foile nóstre 
s'a pronunţaţii într’ună feliu seu 
altulă în favórea partidei colecti
viste, a făcut’o pe risiculă şi rés- 
punderea sa propriă, nici decum 
înse la însărcinarea pressei române 
şi cu atátü mai puţinii ca inter
pretă a „semţementului publica“ 
de aici.

Opiniunea publică a Români- 
lorü de dincóce de Carpaţi s’a 
pronunţată categorică la tóté oca- 
siunile în contra politicei militante 
de partidă în sînulă nostru. Cum 
ar putea ea dér aproba dincolo 
de munţi ceea ce desaprobă aici 
acasă ?

E naturală că Românii noştri 
dorescu prosperarea şi consolida
rea statului română, dér tocmai 
pentru aceea ei nu suntă, şi nu 
potă fi, nici „colectivişti“, nici 
„junimişti“ , nici „oposiţionişti“, 
ţiicî „fievişti“, ci voru simpatisa 
cu toţi aceia, cari lucrézá sinceră 
şi lealu pentru acesta prosperare 
şi consolidare, fără deosebire de 
partidă.

Aceste amu aflată de lipsă a 
le observa în trécétü la inf'orma- 
ţiunile de mai süsü ce ne vină 
dela ună bărbată distinsă de din
colo, şi cărora le-amă dată locă 
numai din îndemnulă de a cunósce 
părerile, ce domnescă ac[i acolo în 
cercuri estinse asupra raporturiloră 
dintre guvernă şi partide şi asupra 
şanseloră, ce le oferă aceste din 
urma pentru consolidarea interioră 
a ţerii.

& ■ .
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SOIRILE 1)ILEI.
In comisiunea pentru armată a de- 

legaţiunei ungare ’i s’a adresata minis
trului de răsboiu întrebarea, decă este 
adevărata, că li-s’a interdisa oficerilora 
din armata comună să se numescă oficeri 
„ces. şi reg.u Ministrula să fi răspunsa 
presentânda o cartă de visită a sa, pe 
care se scrie „ces. şi reg.“ er nu numai

era uşoră, căci protestanţii erau decişi a 
se apăra cu armele în averile răpite prin 
secularisarea din vécula ala 16-lea. In 
acelaşi timpa, adecă între anii 1686 şi 
1698 mai alesă generalii veniţi în ţâră 
şi călugării cari îi însoţeau ca preoţi de 
regimentü reflectară pe curtea imperială 
din Viena mai ânteiu la rutenii din Un
garia, apoi la poporulü románü din am
bele ţări. Ecă două elemente, îşi diseră 
ei, forte bine venite, cu alü cărora con
cursă s’ar putea restaura catolicismula 
deeăduta şi a se înmulţi numérula cato- 
licilora cu mai multe sute de mii. Noi 
însă amil văduta mai susa, că biserica 
Românilora apucase a fi subjugată cu o 
sută de ani mai înainte de cătră cea re
formată şi în parte chiar incorporată la 
aoésta.

Din diua în care protestanţii aflară 
despre acela planü ala curţei imperiale 
se încinse o luptă crâncenă între aceştia 
şi între catolici, pănă ce lupta de con- 
deiu se prefăcu în résboiu civilu, care 
s’a începută în anula 1703 şi a durata 
în moda forte barbara pănă în anula 
1711. Nici la unii din descendenţi nu 
le prea plăcea să audă, că una din cău
şele principali ale insurecţiunei lui Fran
ciscü Rákóczi la 1703 a fostü încercarea

curţii impériale de a smulge biserica Ro
mânilora de sub domnia calvinéscà şi a 
o alătura la cea catolică. Etă, aşa ajun
seră Românii între foca şi apă, între cio- 
cana şi nacovală, pănă la atâta, încâta 
în cei optü ani de revoluţiune rakocziană 
câteva mii de Români luptau sub nume 
de Curuţi (Cruciaţi) la Rákóczi, érá alte 
mii îşi aruncau viâţa în şanţa sub nume 
de LobonţI (puşcari) în partea trupelora 
imperiale regulate. Sciau ei pentru ce 
şi pentru cine se luptă unii ca şi alţii ? 
Eu më îndoiesca forte.

In tota casula una lucru se scie din 
acei ani de perire. Problemă de esis- 
tenţă a bisericei Românilorü era pusă, 
spre a fi deslegată. S’a lucrataMa des
curcarea ei aprópe 150 de ani între la- 
crime de sânge, şi a trebuita sé ajungă 
omenimea la unü anü 1848 pentru ca sé 
fiă tăiată şi nu deslegată.

Voimü sé cunóscemü episódele şi 
peripeţiile acestei tragedii eclesiastice, 
care s’a petrecuta în 150 de ani? Se fo- 
losima acestea câteva sute de documente 
câte ne stau la disposiţiune pănă acuma 
pentru acâstă parte'- a istoriei nóstre, să 
ne adoperámü a mai scóte din întune
cimea archivelorü câta se póte mai multe 
documente de adevărată valóre istorică,

din tote vecurile pănă unde suntema în 
stare de a pătrunde în trecutula cela mai 
depărtata ala naţiunei nostre şi ala ţă- 
rilora locuite de ea, pentru-că Incai suc
cesorii noştri să ’şl potă compune o is
toria pragmatică, care se ’i fiă felinara 
conducătorii pe drumula cela întunecosa 
ala viitorului.

Si biiu, 1 (13) Aprilie 1888.
G. Bariţiu.

Revistă literară.
XI.

Din Almanac/mM, editatîi de socie
tatea România Jună, două novele sunta 
vrednice de pomenitü : boboculü de no
velă Bobocelü şi Frica: ânteia pentru peî- 
fecta măestriă, cu care ne descrie sbu- 
ciumările sufletesel, aşa cum se manifestă 
ele în influenţa lora asupra fisicului, în 
vorbe şi fapte ; a doua pentru aberaţiu- 
nea, de a face psichologiă în novelă toc
mai cum se face în manualele de scolă. 
Slavici nu ’ţi spune, că G-hiţă pantofa- 
rula e mâniosa, dér ílü vedi eă-i mâni- 
osa din tăcerea şi răeela. ce ’ndemnă pe 
Bobocela sé plângă: nu-ţl declamă des
pre dragostea de mamă, pentru-că o în-

1888

Orfani se află în acesta comitatü
11,513 cu 164 de tutori.

Starea sanitară a locuitorilora alt
cum e destula de bună. Inflamaţiunea 
de gâta abia s’a ivita în întrega comi- 
tatula la vrero 15 copii, dintre cari au 
murită 5. De vérsata asemenea au mu
rită în comitata 5. Mai vîrtosa din causa 
difteritei, dér şi numai din precauţiuue, 
în Aiuda s’a închisa scóla civilă de bă- 
eţi pe 2 săptămâni.

Comitatulu Ciucului. Adunarea co
mitetului s’a ţinuta la 11 Iunie sub pre- 
sidiula fişpanului Makó Balint. In cnr- 
sula lunei trecute s’au  întâmplata focuri: 
în S. Simona causânda o pagubă de 180 
fl. şi în Misentea, causándü pagubă de 
206 fi. S’a pornitü cercetare discipli
nară contra unui notarü de cercü din 
causa unorü necorectităţi în privinţa 
înmănuărei banilorü de dare. Bólé epi
demice nu s’au ivitü.

Inspectorulü reg. de scóle se plânge 
că mai alesü în comunele din Ciuciűü 
inferiorü e obiceiulü a se încheia anulü 
scolasticü încă în primele cül0 al® 
Maiu şi prin acésta anulü de scolă, şi 
aşa destulü de scurtü, se scurteză şi mai 
multü.

Trecerea Japoneziloru la creştinismu.
După cum anunţă „Japon Weekly 

Mail“ , în Japonia s’a pornita o viuâ 
mişcare pentru conveztirea Japonezilortt 
la creştinisma. In classele mai culte ale 
societăţii japoneze domnesce convingerea, 
că acestă convertire e neapărata nece
sara a se face.

Cela m ai populara scriitora japonez*, 
cu numele Fukuzawa, dice că ela, ca si 
cea mai mare parte a Japonezilora culţi, 
peste tota dicânda nu multa îşi bate ca- 
pula cu religiunea şi nici nu cunosce 
dogmele credinţei creştine; de-orece însă 
tote poporele civilisate ale lumei sunta 
creştine, e cu neputinţă, dice amintitutu 
scriitora, ca poporala .japoneza să nu 
primescă creştinismula, decă voeşce şi 
mai departe să stea în atingere conti
nuă cu celelalte popore.

Toyama, una profesorii ala univer
sităţii japoneze imperiale, ţinu nu de 
multa o conferenţă, în care pleda cu 
multă căldură pentru creştinisma, dela 
care speră, că decă se va lăţi în Japo
nia, musica japoneză se va perfecţiona 
şi se va desvolta mai bine ; spiritula con
cordiei se va întări între Japonezi, şi îu 
fine speră, că prin creştinisma se va răs
turna păretele despărţitorii ce a esistatft 
pănă acum şi esistă încă şi astădl între 
bărbaţii şi femeile japoneze.

Caracteristică este declaraţia, ce o

ţelegi pre bine, când preutesa înfruntă 
pe Ghiţă dicendu-i „fiară sălbatică11 ş.
a. m. d. Acesta însemnă, că novelistuld. 
scie să observe pe omeni, să le ghicescă 
din vorbă gândula şi din gânduri fapta 
şi se le pătrundă inima, cu una cuventil 
dovedeşte: cunoscerea de omeni. Aci se 
vede şi superioritatea romanului şi novelei 
moderne, în care interesula pentru intern- 
plârt şi aventuri s’a înlocuita cu intere
sula pentru urmărirea desvoltărei şi co- 
rectităţii caractere!orii. Se înţelege, că a- 
cesta interesa dispare, când autorulft 
nu-i harnica să ne arate sbuciumările su
fletului sub manifestaţiile corăspuncletore 
ale fisicului, de pildă, —seu decă găsesca 
că-i necesara se ’şl esplice scenele,—pre
cum face Zamfirescu în Frica, prin teorii 
psichologice. Zamfirescu nu descrie, ci es- 
plică frica, ce a simţit'o căpitanulft din 
novelă în faţa unui cadavru :

„Starea acesta este absoluta comună 
tuturora muritorilora şi în acea minată 
de neclaritate în care Eulu este de-a 
dreptula ameninţata şi fără apărare, la 
top omenii le e frică. Intru acesta, aşa 
numită presentă de spiritu a unora, stă 
tocmai în puterea extraordinară, ce o ca
pătă una din oomplexula turburată alft 
ideilora lorii, care poruncesce si întregii 
organismula ascultă“.
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face în privinţa dogmelortt creştine fos- 
tulft preşedinte ala universităţii impe
riale japoneze, cu numele Kotonak. „Dog
mele creştine — dice elti — sunttt aseme
nea unortt pilule necunoscute, pe care 
trebue iute să le înghiţtt, ca s§ potă 
ave efectultt dorittt.“

Mişcarea din Japonia în favorea creş
tinismului merită deosebita luare aminte 
a tuturora amicilortt culturii.

Literatură.
„Scola şi Familia,“ foiă pentru pă

rinţi şi învăţători, apare în Braşovtt. o- 
dată pe lună şi costă 2 fl. pe anii, 1 fl. 
pe. o jumătate de anii. Comitetula. de 
redaoţiune este compusa din d-nii: Iona 
Bariu, redactora responsabila, Ştefanii 
Tniifn Georse 0. Belissimusu. 'Ionii D. 
Zraşcu. — Sumarultt Nrului 2 dela 1 
(13) Iunie : Sciinţele pregătitore ale pe
dagogiei. — O voce reformatorică pe 
terenultt învăţământului, de Dr. Petra 
Spanu. — Nani, nani, puiula Mamii, de
G. C. Belissimusa. — Lecţiunî practice 
din fisic-ă de I. Dariu. — Insciinţare. — 
Diverse.

,Transilvania“ , foia Associaţiunei tran
silvane pentru literatura română şi cul
tura poporului româna; apare în Sibiiu 
odată pe lună în mărime de câte 2 c<5le 
şi costă 8 îl. pe anii pentru cei ce nu 
sunttt membri Associaţiunei. Redactora: 
Georgiu Bariţiu . — Nr. 11—12 cuprinde: 
Iacoba Bologa (necrologa), de G. Ba
riţiu. _ Despre documentele relative
mâi alesă la istoria bisericescă a Româ- 
nilortt, de G. Bariţiu. — Folosulu cul- 
turei. — Cuvinte sufletescl. — Academia 
română (însciinţare). — In memoria lui 
C&roltt Davila, medicii generala în Ro
mânia, răposata în Augusta ̂ 1884. — Ur- 
m£ză partea oficială a foiei, apoi : Bi” 
bliografiă, Diverse, Mulţămită publică.

Raportu generalii
despre activitatea Comitetului de ajutorare 
cu Abecedare şi Legendare a eleviloru se- 
raci dela şcolele române rurale din Tran

silvania şi Ungaria propria.
(Urmare.)

B. De Ioanu Popescu cerură cărţi:
1. Dimitrie Griuruţantt înv. în Sânta- 

Măria (Hid-Almaş), 20 abcd. 10 leg.,
2. Teodora Ladoş înv. în Răstosnea (lângă 
Deda) 10 abcd. 6 leg., 8. Alexandru Vlada 
înv. în Bânpatac 11 abcd. şi 2 leg., 4. 
Georgiu Forraş înv. Raportultt-mare (1. 
Simeria) 40 abcdare si 25 leg., 5. Nico- 
lau Sorinca înv. Almaş-Selişte, 5 abcd. 
6. Ioana Florea înv. în Hetiurî, (lângă 
Sighisoră) 4 abcd. 13 leg., 7. Teodora 
Sovrea înv. în Fănaţă (C. Mănăştura)
10 abcd. Cu totultt 100 abcd. 46 legen
dare.

C. de Blaşiu:
1. Petru Colceriu înv. în Suciagtt 

(Cluşiu) 10 elementare, 8 leg., 2. Nico- 
dimiî Rusa înv. în Gy-.Vaslâb 10 elem.
12 leg. Cu totultt 20 elementare, 20 le
gendare.

D. de Braşovii:
1. Georgiu Munteana înv. în Pusta 

Egres (Iara inf.) 20 abcd., 2. Teodora 
Popa înv. M.-Ugra (Kerelö-Szt. Pál) 15 
abcd., 3. Michaila Bene înv. în Gioro- 
cuta (Soporula inf.) 20 abcd. Cu totula 
55 abcdare.

Cărţi se distribuim:
A. de Petri:

La adresa d-lortt: 1. Nechita Suia 
preota şi înv. în Neţa (Herina) 10 abcd. 
8 lsg., 2. Ioana Diugariu înv. în Malinü
5 abcd. 5 leg., 3, Nicolau 41bu înv. în 
Thiurea 10 abcd. 6 leg., 4. Georgiu Popü 
în v . în Giumelaştt 10 abcd. 7 leg., 5. loan 
Ciulanü íny. în Cavaş 7 abcd. 5 leg.,
6. Ştefantt Ţarină înv. în PăncenescI 30 
abcd. 5 leg., 7. George Hatos înv. în 
Căţicău 15 abcd. 5 leg., 8. Georgiu Mun- 
teanü învăţătora în Pustă Egreştt 5 leg., 
9. Teodora Bota înv. în CemescI 10 abc.
4 leg., 10. Nicolau Sorinca înv. Almaş- 
Selişte 2 leg., 11. Laurenţiu Micheşa înv. 
în Deşa 13 abcdare 5 leg., 12. Teodora 
Támasü învăţ. în Ocna Deşiului 7 abcd.
3 leg., 13. Teodora Popü înv. în 
Ugra 6 leg., 14. Ioana Bota înv. în., Ce
tea (lângă Teuştt) 10 abcdare 6 leg., 15. 
Alecsiu Bota înv. în Reteaga 10 abcd.
8 leg., 16. Petru Macsim înv. în Cioo- 
mantt 9 abcd., 17. Iacobtt Bota înv. în 
C.-Mănăstura 5 leg.,, 18. Alexandru To- 
dorana înv. în Notiga 6 leg. Suma 146 
abecedare, 91 legendare.

B. Cărţi de I. Popescu se distribuiră lâ 
adresele d-lora:

1. Dimitrie Giuruţantt înv. în Sânta- 
Măriă 10 abcd. 5 leg., 2. Teodora La  ̂
dosy înv. în Răstosnea 10 abcd. 5 leg,,
3. Alexandru Vladü înv. în Banpatak 11. 
abcd. 2 leg., 4. Georgiu Forraş înv. în 
Rapoltu-mare 10 abcd., 5. Nicolau So
rinca înv. în Almaş Seliste 5 abcd., 6. 
Ioanü Florea înv. în Heturi 4 abcd. 5 
leg., 7. Teodortt Sovrea înv. în. Fânaţă
9 abecedare. Suma 69 abecedare 17 le
gendare.

C. Cărţi de Blaşu. se distribuiră lâ 
adresele d-lortt:

1. Petru Colceriu înv. în Suciag 11 
elementare., 2. Nicodimü Rusa înv. Gy. 
Vasláb 15 elementare., 3. Demetriu Tîrdbu 
înv. în Vima-mică 20 elementare., 4. Te
odora Hatos înv, în Rugăşesci 20 elem., 
5. Iacoba Bota înv. în C. Mănăştura 15 
elementare. (NB. Celora de sub 3, 4 şi 5. 
s'au spedata abcdare de Blaşiu căci nu mai 
aveama de ale lui Petri, şi după ce ne 
spuse învăţătorii respectivi că le potü 
folosi I. P. R.) Suma 81 elementare.

(Va urma).

Mulţămită publică.
Subscrisula comiteta aduce prin acesta 

institutului de credita şi economii „Al
bina“ din Sibiiu cea mai profundă mul
ţămită pentru ajutorultt de 100 florenî 
votata prin adunarea generală ţinută la 
30 Martie a. c. pe séma şcolei elemen
tare de fete a Reuniunei nóstre.

Comitetula Reuniunei femeilortt ro
mâne din Sibiiu.
Maria Cosma, preşedintă, Dr. Russu, secret.

gCffit TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü „Gaz. Trans.“)

Berlinu, 16 Iunie. — împeratulă 
zace pe patulă morţii acoperiţii 
cu o învelitore albă. Testameii- 
tulă séu e depusă la ministeriulă 
curţii. Proclamaţiunea lui Wilhelm 
II. se aştâptă după înmormântare. 
Berlinulă oferă icóna jalei celei 
mai adénci. Ímpératulü a dispusă 
anumitü, ca înmormentarea se se 
tacă în cea mai mare tăcere în 
biserica din Potsdam. Ministeriulă 
prusianű e întrunită în Friedrichs- 
kron şi nouapărecbiă ímpératéscá 
se află acolo, unde s’au dusă şi 
gardele împerătescî, gardiştii co- 
rónei, gardiştii husari şi batalio- 
nulă de instrucţiune. Se cjice ca 
înmormentarea se va face Luni.

’ Berlinu, 16 Iunie. — Legaţiu- 
niloră germane din străinătate li 
s’a şi notificată suirea pe tronü 
a noului împerată. Consiliului fe
derală i se va face împărtăşire o- 
ficială despre ea ac(i. Asemenea 
se va lua a(Jî jurămentulă trupe- 
loră. Tóté bursele germane suntă 
închise pană Luni. Cadavrulă, la 
dorinţa împerătesei, nu se va sec
ţiona. Noulă împerată va purta 
numele de Wilhelm alü II-lea, A- 
sérá s*a publicată proclamaţia 
stabilită de consiliulă de minis-, 
tri.

Din parte competentă se asi
gură, că despre vütórele relatiumale 
Germaniei cu puterile europene încă 
nu s’a luatu nici o decisiune, dér că 
deja astă4î se póte considera ca 
asigurată şi mai presusă de orice 
índoiélá continuarea raporturiloră 
intime regulate printractatulă din
tre Germania şi Austro-Ungaria,,

Párisii, 16 Iunie. Foile dedică 
articulî forte simpatici memoriei 
răposatului împerată ală Germa
niei, pe noulă împerată îlă întîm- 
pină înse cu ne’ncredere

Víena, 16 Iunie. M aies. Sa îm
peratulă a esprimată condolenţele 
sale ambasadorului geraană - j)rin 
telegramă.

Roma, Í6 Iunie. ; In cameră mi- 
nistrulu-preşedinte Crispi a ţinută 
o vorbire mişcătore în memoria 
lui Friderică III.

Londra, 16 Iunie. Prinţulă şi 
p̂rincesa de Wales plécá astă séra 

împreună cu fiiulă loră la Berlină.

m. d-lü Ge&rgt CaröW Gaértrier îşî va" 
-serbia.; ;ounania •’ ̂  > c^ d-r^ Mßfaiß I. Mar- 
tinoviă în biserica S-lui Nioolae din locü.

Voci din publicti-*)
Recunoscinţă. Subscrisula mă simţa 

datora a-mi esprima pe acestă cale senti- 
mentula meu de recunoscinţă faţă cu d-ltt 
medictt din Braşova Dr. Flechtenmacher, 
pentru-că a scruta să-mi scape dela morte 
tinera mea copilă, care suferea în duplă 
peripneumoniă şi la a căreia re’nsănăto- 
şare abia mai. puteam spera.

Predealtt, 1 (13) Iunie 1888.
Bolliaou,

locotenenttl în armata română.

*) Pentru cele-cuprinse în rubrica acésta 
Redacţia nu e responsabilă.

Cnrsiiln pieţei
din 16 Iunie st.

Braşovu
n. 1888*

Bancnote românescl Cump. 8.48 Vend. 8.51
Argintü románescü . TI 8.42 8.46
Napoleon-d’orI . . . 10.01 ti .10.04
Lire turcescl . . . 11.32 „ 11.37

10.32 n 10.37
r 5.89 n 5.92

Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 » 10L.— r
„ r « 5% n 98.— 11 98.50

Ruble rusesc! . . . n 109.— V 110.
Discontulü . . . . «V i - -8% pe ánü.

Cnrsulu la bursa de Viena
din 15 Iunie st. n. 1888.

Renta de aurü 4°/o . ..........................99.25
Renta de hârtiă5°/0 ..........................86.75
împrumutul^ cäilorü ferate ungare . 151.90 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (1-ma emisiune) . . 95.50 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

Ostü ungare (2-a emisiune) . . 126.— 
Amortisarea datoriei cäilorü ierate de

ostü ungare (3-a emisiune) . . 115.—
Bonuri rurale u n g a r e ..................... 105.—
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  104.90
Bonuri rurale Banatü-Timi^ü . . 104.75
Bonuri cu cl. de sortare . .. . . . 104.75
Bonuri rurale transilvane . . . .  104.30 
Bonuri croaţo-slav.one . . ,. . . ... 104.— 
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü . . . . .  . . . . 99.50
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 125.50 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului . . .  . . . . . . -124.60
Renta de hârtiă austriacă . . . .  79.15
Renta de argintü austriacă . . . . 80.90
Renta de aurü. austriacă................... !JL09.70
Losuri din 1860 ................................ 187.—
Acţiunile băncei aus! -o-ungare . . . .  859.—
Acţiunile băncei de creditü ungur. . 282.50
Acţiunile băncei de creditü austr. . 284.90
Galbeni împărătesei ...................... 5.95
Napoleon-d’o r I ..................................10.03
Mărci 100 împ. germ ane................. 62.—
Londra 10 Livres Sterlinge . . . .  126.45

CUNUNIĂ.
Mâne, în 5 (17) Iunie, la 4 ore p.

Numere singuratice <|£n „Ga
zeta Transilvaniei“ â 5 cr. se potfi cum- 
pera în tutungeria I .  în li?
brăria Nlcolae Ciureu şi Âdolf 
llbreclit.

Editortt şi Redactora responsabila:
Dr. Aurel Mureşianu.

Pote fi, der nu în novelă, ci ’n ma
nuale de psiehologiă! Deosebirea acesta 
în folosirea psichologiei pentru operele 
de artă e atâta de importantă, încâttt 
am crecjuttt de lipsă să o indica pentru 
cei ce nu sunta deprinşi cu citirea mai 
atentă a producerilortt realiste mai alesu 
acum, că Almanachulii. unde sunta publi
cate novelele acestea, se află în mânile 
tuturora...

Decă urmărescl apoi, călăuzită de 
astfela de criterii, povestirile originale, 
ce se publică la noi, te convingi că 
acesta e partea mai slabă a lortt: lipsa 
de adencime în observaţiă, seu prea destt 
şi necunoscinţa deplină a vieţei suiletescl 
a omului. In schimba autorii ne poves- 
tesett întemplărl de tota felultt şi decă 
au scrisa într’o limbă mai corectă, mai 
plină de armoniă, au şi începută a se 
da credinţei, că au făcuta ceva buna, 
de valore şi nu vădtt, că decă au ceva 
formă, nu au şi cuprinşii, materia şi mai 
:uită că materia are trăia er formele gole 
se prăpădesett ca beşicele de săpuntt.... 
De aceea îţi cade bine, decă printre pro
ducerile n6stre întelnesci câte una, de 
unde vedl, că autorulu a priceputa cu- 
rentultt, în care ne-au cuprinsa vremile

şi’n care s’au pustt măeştrii romanului 
şi novelei şi decă mai vedl, că are şi 
putere să producă ceva.

Sentimentultt acesta l’am avuttt ce- 
tindtt novela d-lui 1. C. Panţu, Logofetulu 
Matciu*) Şi d-ltt Panţu şl-a alestt de 
obiecta altt observaţiunilora sale pe 
omultt din popora, şi densula caută să-i 
pricepă cuprinsula gândirilora şi simţiri- 
lortt lui şi să ne înfăţişeze vieţa lui privită 
din tote părţile. Ţinend în frîu fantasia, se 
silesce a ne desvăli adevărultt deplina şi 
de aceea abia se’ncumetă a trece odată 
marginile celei mai hotărîte realităţi.’ 
Naturală este deci urmarea, că „intrigele 
interesante“ , ce se pretindu pe la noi, 
ca o conditio sine qua non a novelei, lip- 
sesett, şi’n locuia lora primima untt des- 
nodămenttt firesett, cum se si face pe 
la ţeră.

Cuprinsula novelei acesteia e urmâ- 
torultt: Logofătultt Mateiu iubesce pe Mă
ruţă̂  bănuelile, ce’i le deşteptă untt in
teresata maşinisttt şi pizmosa Rădiţă i 
se întăresett după ce i se pare, că Mă
ruţă nu roşeşte, când o desmierdă coco- 
naşultt Manolache şi acum se hotăreşte

*) Logofetulű Mateiu, novelă de I. C. Panţu, 
(105 pag. 8") Braşovu. Tipografia Alexi. 1887.

cu greu să se .însore cu altă fată. Im
presia, ce-i face momentultt, când nu gă
seşte în ladă o cămaşe curată de prime* 
nélá — Măruţa nu i le mai spăla, căci 
plecase cu cocóna Eleftera la o viă — ii 
readuce dragostea în inimă şi şi părerea 
de rău, şi eltt vrea să se întorcă la Mă
ruţă, dér Măruţa se măritase. Decă Ma
teiu „glumise“ , eă vrii să fiă mai cu
minte de-aci încolo.

Imprejurultt acestei idei se înşiră 
scenele, caracteristice pentru locultt unde 
se petrece acţiunea, pentru viâţa de pe 
Bărăgqntt. Viâţa acésta e cam mono
tonă; dér monotonia unoru repeţirî de 
sceneriă din novelă se perde faţă de 
interesultt ce-ltt ai pentru caracterele bine 
schiţate. Cu aceste caractere se potri- 
vesett deplinii faptele, ce resultă conse- 
quenttt unele din altele. Dér motivele 
lortt mi se parii uneori prea căutate, de 
pildă la p. 33 precum asemeni mi se pare 
că pentru caracterisarea bucătarului Ge
orge scena dela p. 74—75 e de prisostt, 
după ce eltt se caracterisézá destultt de 
bine şi de frumoşii în dialogultt dela p. 37. 
Este şi o scenă, ce nu-i presentată cu 
atâta măestrră, încâttt să nu jignéscá şi 
se nu stea mărturiă, că nu tottt ce-i ade
văraţii îşi are locü într’o lucrare artistică,

deşi ceremQ de altfeltt dela o operă de 
artă să fiă şi adevărată.... >f

Acesta-i <şi ^tfeltt este povestiţii cu- • 
prinsultt Logofătului Mateiu; corăSpundă- 
tortt acţiunei şi firei personagelortt din 
novelă e şi stilultt simplu, der corecta; 
cuprinsultt nu face niciodată jertfe for-’ 
mei şi eu credtt,, că-i bunii seninii, oft | 
autorultt nu alergă la retoriceştije mij- ;1 
loce, ce se folosesctt pe la noi <|e obi- 
ceiu, pe unde cuprinsultt lipsesce.. *

D-ltt Panţu face parte din generaţia * 
tânără şi n’a’ scristt multtt. Aştt greşi 
deci, decă aştt cerea să-i socotesctt va- 
lorea cantitativă a talentului său. Pen
tru acesta trebue să mai aşteptâmtt şi 
alte scrieri dela densultt. Mă mulţămesc , 
numai a mai accentua odată, că din 
mulţimea de scrieri fără direcţia, ce sfe ' 
publică la noi,; începuturile d-lui Panţu 1 
sunttt conscii de direcţia lortt. , ^

Pornindtt dela „Boboceltt“ altt lui 
Slavici■, am voittt să arătu anume pe ce 
pune şi d-ltt Panţu temeiulft în scrierea 
unei novele.

G. B. Duici.



Schwarze Seidenstoffe von 80 kr. bis fL per IHcter
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Care este cea mai bírná hàrtià pentru ţigări?
jW B-roi, m

Mişunii

14,3-8Publicaţiune!
In spitalulü civilü din locü, prové4utü cu dreptulü de publici

tate, are se se dea pe cale de oferte minus-oferentului alimentarea 
bolnavilorü pe durată de l 1/2 anü, şi anume din 1 Iulie a. c. pană 
în 31 Decemvrie 1889.

Competenţii pentru acéstá întreprindere au se-şî aşternă la pri- 
marulü orăşenescG din locü ofertele timbrate şi sigilate pănă în 
22 Iunie a. c. dtipă*prânc[u la 6 ore.

La ofertü are se se alăture unu vadiu de 100 fl. v. a. aéu-ín* 
bani gata, séu în libele de depuneri la institutele bănesci din locü 
séu hârtii de preţfl valoróse pentru cauţiune, cuprmc|énd& otertulü 
totü-deodata şi dechiaraţiunea oferentului, cumcă acestuia ’i suntü 
cunoscute condiţiunile de ofertü şi că se supune lorü.

Condiţiunile de ofertü se potü vedé în totă (Jiua dela 9—12 
ore a. m. la subscrisulü magistratü. în biroulü senatorului magis- 
tratualü Alfréd Schnell.

Braşovu, 12 Iunie 1888.

_________ _______  Magistratulu orăşenescu.
A vist d-lorU abonaţi!

Domnii, ce se aboneză din nou, se binevoiască a scrie adresa 
lámuntű şi sé arate şi posta ultimă.

Totodată facemű cunoscutű tuturorű D-lorű abonaţi, că mai 
avemil din anii trecuţi numeri pentru complectarea coiectiunilorű 
„ Grazetei, “ precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potü 
adresa la subsemnata Administraţiune în casü de trebuinţă.

17 >gf>f gfflaqjft

Acestă întrebare 
forte importantă 
pentru fiă-care fu- 

|mătoră de ţigări s’a 
I stabilită dej a în mo
dulă celă mai ne- 

| dubios v
Nu este reclamă 

golâ, ci ună faptă 
constatată prin au
torităţi scientifi ou 
de primulă rangă 

I pe basa analisei com
parative a diferite- 
loră hărţii de ţigări 
mai bune, ce se află 
în comerţă, căhărtia 
de ţigări
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„LES DERNIÈRES CARTOUCHES“

m r  „D OROBANŢULtJ“
din fabrica BRAUNSTEIN FRÈRES la Parisü,

« 5  B o u le v a rd  E x e lm a its ,
este cu deosebire cea mai uşoră şi cea mai escelentă.

 ̂ După ce s’a stabilita acésta între altele prin |Dr. Pohl, profesorü la facultatea tech- 
mca m Viena, Dr. L.ebermann, profesorü şi conducëtorü alü stabilimentului chemicü de 
statu m Budapesta, şi o analisă comparativă, fecută în luliu 1887 după puncte de vedere 
noue higiemce de cătră Dr. Soyka, profesorü de Hygieniă la Universitatea nemtescă din 
Praga, a produsu chiar resultatulü stràlucitü, că hărtiele de ţigări „Les dernières Car
touches“  si„Dorobani«.u“  suntü eu 23-74«/, mai uş6re, si că Lpăiăşeşte  Z l i  de 
tutunü eu 23 77 /0 mai puţine părţi streme, ca celelalte hărţii analisate. Veritabüà este 
numaa aceeaşi hărtiă, a cărei Etiqueta sémëna cu desemnulü aci imprimatü si care 
ortă firma Braunstein Frères.

Fabrica a deschi-sü nnü depositü pentru vêndare en gros a hârtiei de ţigări «ia  tu- 
burilorû pentru ţigări j u s ««

‘ p m m w  n n m a n  193,50—20

WIEM, I. Be«., Nchotteni'in^ Mr. 95,
Şl află aceste articole la tote firmele mai mari, cari au de vendare asemenea mărfuri.

M « [ . î

Câştip laterali ie 10 fi. pe âi
fara capitalu şi fără risicu prin 
venerarea de losurî plătibile în 
rate în sensulu articulului de 
lege XXXI din 1888.

Oferte primesce 
Societatea de schimbă din Budapesta 
Adler & Comp., Budapest.

celu mai escelentu mijlocii în contra tuturoru insecteforu
foloseşte cu tăriă frapantă şi distruge insectele, ce se află, astăfeliu de iute şi sigură încâtă nici 0 
urmă a lorii nu mai române.

Distruge totalii ploşniţele (păduchii de lemnti) şi purecii.
C ia ră ţă , "b 'u .căt& riile  ra-d-Ica-liă. d_e p r ă s i la ,  g 'ân .d .acilona..

Delătură imediaţii totă stricăciunea moliiloru.

Elibereză celu mai iute de supărarea muşteloru.

Aperă animalele nostre domestice şi plantele de totu felulu de părăsiţi şi de botele ce
urmeză din causa lorii.

C-arâţâ cu  d e s e v e r ş ir e  capnl-vi d.e p ă d u c h i etc.

W  Se se observe strictă: Ceea-ce se vinde cântărită în hântiă nu este niciodată Sp ecia-  
lita te - Z a c lie r l. “H g

Numai în Sticle-originale veritabilii şi eftlnâ de procuraţii dela depositulfi principalii
1 ^ “ I. Z ach er l ,  Wien, I. (joldschmiedgasse 2.

în Braşovii dela Domnii:
I. L. & A. Hessliaimcr 
Emil Porr 
Demeter Eremias 
Karl Schuster, farináé. 
Iulius Hornnng „
I. Goos !

In R ă d ă u ţ i  dela Domnii 
C. Teichmann 
A. v. Rossignon 
A. Decani 
C. Dewtscher.

Heinrich Zintz 
Cari Irk 
Heinrich Rhein 
Ratz Lajos 
Karl Kirr
Férd. Iekelius, farm.

In Ş i r e t «  dela Domnii:
Israel Sommer 
Ph. Zettel 
I. Dempnlak Ved.

In oraşele celelalte şi la ţară depositele de Zacherlin veritabilii se potă vedea pe
placatele espuse.

Ed. Kugler, farm.
Iul. Miiller, „
N. Grădinar 
Ioh. Lerchenfeld 
Karl Topfner 
(ieorge Stefanovici.

In S u c e a v a  dela Domnii: 
Natîian S. Hansierer 
E. Liska 
1. Symonowicîţ 
H. Beiner.

Picătnrile de stomacM M ú lle r ,
care lncră escelentă în contra tuturoră 

bólelorü de stomachă.
Neîntrecute pentru lipsa 

de apetitü, slăbiciunea sto- 
machului, respiraţiunea cu 
mirosü greu, umflare (vén- 
turl), rágáélá acră, colică, 
catarü de stomachü, acrélá, 
formarea de petră şi násipü, 
producerea escesivă de fleg
mă, gălbinare, greaţă şi vo- 
mare, durere decapü(déca

______________ provine dela stomachü), câr-
schatzmaxka. cei la stomachü, constipa- 

ţiune séu încuiare, încărcarea stomachului 
cu mâncări şi beuturl, limbrici, suferinţe 
de splină, ficatü şi de haemorhoide. — Pre- 
ţulti unei sticle dinpreună cn prescrierea 
de întrebuinţare 35 cr., sticla îndoitu de 
mare 00 cr.

Espediţia centrală prin farmacistulü
Cari Brady, Kremsier (Moravia,)
Picăturile de stomachü Mariazeller nu 

suntü unü remediu secretü. Părţile conţi- 
nétóre suntü arătate în prescrierea de în 
fcrebninţare, ce se află la fîe-care sticlă.
Veritabile se află mai in tote farmaciile.

Avertismentti! Picăturile de stomachü I 
Mariazeller se falsifică şi se imitézá de 
multe oii.—Ca semnű, că suntü veritabile, 
servesceînvelitorea roşiăprovedută cu marca 
de protecţiune de mai süsü, şi afară de 
acésta pe fiecare prescriere de întrebuin
ţare, ce se află la fiecare sticlă, trebue sé 
ne arátatü, că acesta s’a tipăritil în tipo
grafia D-lui H. Gusek în Kremsier.

Veritabile se află: Braşovft, farmacia 
Franz Keltemen, farmacia la „Biserica Albă-“; f 
farm. I. Goos: farm. Iul. Hornuncf; farmacia 
F . Iekelius’ W -ive; farm. K. L. Sclmster. j 
farmacia Heinrich G. Obert.
Băile TuşnadA: farmacia Alex. Dobogj. Co-, 
halmű: farm. Ed. Melas, farmacia WolffÁ

I1 Feldiórá:(Marienburg), farm. Wil. Schneider.l 
Făgăraşft: farm. v. Bildner, farm. HermannA 
Sz. Szt. György: farm. Val. Beteg, farm. 
Barabás Fér. 13,52—20

56,12—4

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovâ.


